

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.185

Suscripción en Córdoba: Por un mes, 2 Ptas. Trimestre, 5 ; Semestre, 10 ; Anual, 20 ; Resto de España y Extranjero, 10 ;

DOMINGO 16 DE FEBRERO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

Estudio histológico del olivo La alimentación de las plantas

II

La albúmina, la lecitina y el protoplasma no pueden formarse sin las sustancias minerales antes expresadas, porque son elementos precisos para la formación de esos grupos moleculares orgánicos sin los cuales no se producen. Luego el suelo influye de una manera clara y precisa en la nutrición de las plantas.

¿Cómo se desarrolla esta influencia?

Vamos a explicarlo.

Hemos dicho antes que las raíces de las plantas pueden considerarse como la vía gástrica de los vegetales, y ahora vamos a precisar más diciendo que hacen el papel de verdaderos vasos quilíferos, siendo el terreno el lugar donde se verifica la digestión de los principios que aquellos han de absorber, pues téngase en cuenta que lo mismo los vegetales que nosotros necesitamos antes de la digestión para que pueda haber asimilación.

Para que esas sustancias puedan asimilarse al ser que les solicita sus energías atómicas han de sufrir una transformación, una evolución que las ponga en condiciones de hacerse asimilables, es decir, haciéndose solubles en un estado de semejanza con el cuerpo a que han de asimilarse.

Hay una ley en la naturaleza que dispone por series la alimentación de los seres. Lo mismo que los animales herbívoros se alimentan de hierba, los granívoros de granos, los insectívoros de insectos y los carnívoros de carne y aún en estos últimos los hay que toman humos de la preferencia en estado de putrefacción, de la misma manera las plantas tienen también la suya, que es el humo.

En este elemento van disueltos el fosforo, la célula, el elemento orgánico, en una palabra, y, mediante la influencia vital del protoplasma y de la vegetación, se transforman en madera viva, en célula viva.

Demos a las plantas humos y veremos desarrollarse el tejido celular, por consiguiente, las partes blandas o herbáceas, hojas, flores y frutos; quitámosle el humo y démosle sustancias minerales y las veremos envejecer y endurecerse, porque, viéndose la savia obligada a tomarse a falta de otras y no teniendo el vegetal por donde eliminarlas, como lo hace con el carbono y con el oxígeno por las hojas, se acumulan incrementándose en los vasos las células.

Entrando en el fondo de la cuestión, preguntamos ahora: ¿qué elementos del suelo necesita el olivo para atender a su nutrición y que esta produzca los resultados que se persiguen por el cultivo, que no son otros que el fruto?

Para saber lo que necesita hay que conocer antes lo que produce, pues mal se puede proveer a una fábrica sin saber antes los productos que elabora y, puesto que el gran Dama ha dicho que el vegetal es el gran laboratorio de la vida orgánica, así lo hemos de considerar.

No hay necesidad de esforzarse mucho para contestar la pregunta antes formulada; la misma planta lo va a decir estudiando su fruto, en el siguiente análisis:

Materias que produce la aceituna: agua, 46,00; materias pectínicas (pectinas, pectina), 02,00; materias albuminóideas (albúmina vegetal) 01,76; materias grasas (oleína, margarina, aceite), 23,00; glucósidos (glicocosa, manita, tanino, olivina, almidón), 04,00; materias colorantes (clorófila, nitrotrina, ácido eritroleico, orceína), 00,80; celuloideas (cutina, celulosa, vasculosa, fibra), 21,00; materias minerales, 01,44. Total, 100,00.

De modo que la misma planta nos dice que en 100 partes de fruto 1,44 corresponden a sustancias minerales y las 98,56 restantes a materia comburentes, o elemento propiamente orgánico.

Estas materias comburentes con el carbono el oxígeno, el hidrógeno y nitrógeno.

Por la siguiente composición elemental del orujo puede verse aproximadamente en la proporción que entran estos elementos a formar parte del fruto:

Materias comburentes: agua, 12,00; carbono, 41,10; oxígeno, 22,20; hidrógeno, 10,67; nitrógeno, 07,03. Materias minerales: 0,07. Total, 100,00.

Estas materias minerales no corresponden todas al fruto; más de la mitad pertenecen al arastro del terreno al coger la aceituna, pero, como están en el orujo, hay que hacerlo constar.

Esta desproporción entre los elementos minerales y comburentes que necesita la planta para producir el fruto, viene a justificarse y confirmarse la siguiente anotación de la composición química de algunas de las sustancias que este fruto contiene:

Oleína: C114 H104 O12.
Margarina: C40 H40 O2.
Tanino: C54 H22 O34.
Manita: C6 H14 O6.
Glicocosa: C6 H12 O6.
Albúmina: C72 H112 N18 SO22.
Celulosa: C24 H40 O20.
Almidón: C18 H30 O15.

Donde se ve que en la composición de estos cuerpos no intervienen las sustancias minerales, a excepción de la albúmina, que contiene azufre; en formación se realiza a expensas del ácido carbónico y del agua en los hidratos de carbono y del ácido carbónico, el agua y el amoníaco en los productos nitrogenados.

Vamos a suponer por un momento que poseemos el secreto del olivo para la formación del aceite y queremos producir 100 kilogramos de oleína.

¿De qué elementos y qué cantidad necesitamos para ello?

Se necesitan 79 kilogramos de carbono, de 15'15 de hidrógeno y de 9'85 de oxígeno.

Disponemos de esas cantidades o, mejor dicho, hay esos elementos en el medio vital en que vegeta la planta, que son el suelo y la atmósfera.

Con respecto al oxígeno y al hidrógeno sí, si hay agua; con respecto al carbono, no.

Los 10.000 metros cuadrados de aire que

gravitan sobre una hectárea de terreno pesan, a la presión normal de 760 milímetros, 10.310 kilogramos y, de estos, sólo 10,31 kilogramos son de ácido carbónico, perteneciendo de estos últimos 2,73 al carbono y 7,58 kilogramos al oxígeno.

Es cierto, según afirman algunos químicos, que esta cantidad de carbono al estado de ácido carbónico es siempre la misma en la atmósfera de los diez mil metros cuadrados de la hectárea (menos después de la lluvia, en que el agua disuelve volúmenes iguales de dicho ácido) porque el que consumen las plantas viene a reemplazarlo nuevo ácido de los continuos fenómenos terrestres, pero es también muy cierto que la gran masa de carbono que necesitan las plantas lo toman por las raíces disueltas en el agua de lluvia al estado de ácido carbónico, y como esta lluvia no es constante, y menos en el norte, la absorción del ácido carbónico es muy irregular, ineficiente, aparte de las grandes cantidades que de él se pierden disueltas en las aguas de lluvia que se corren.

Ya sabemos la cantidad de ácido carbónico y, por tanto, de carbono que tenemos en la atmósfera de una hectárea disponible, si hay lluvia que lleve a las raíces, para producir los 100 kilogramos de oleína.

Vemos ahora lo que puede dar el suelo de este ácido carbónico.

Manuel Priego.

Noticias faurinas

El conocido ganadero cordobés don Francisco Pérez ha vendido dos corridas de toros, una para la plaza de Sevilla y la otra para la de Logroño.

Este ganadero efectuará la tiente de sus reses a fines de este mes.

Está en Córdoba nuestro paisano Manuel Rodríguez (Manolete).

Antonio de Dios (Conejito) tiene firmados los contratos para toros una corrida en Barcelona y otra en Beziere (Francia).

Además se encuentra en tratos con otras empresas.

El ganadero Antonio Guerra tiene vendidas una corrida de toros y una novillada para la plaza de Barcelona y una corrida de toros para la de Pozoblanco.

El nuevo empresario de la plaza de Madrid, señor Echevarría, quiere hacer las cosas bien y a lo grande, y para empezar rompe con todas las rutinas que le salen al paso.

Por el pronto no se volverán a ver en los carteles de Madrid aquellas alegorías que tanto gustaban en los buenos tiempos del «Tato» y de «Carrañocha».

Para sustituirlos ha encargado el señor Echevarría una cabecera de cartel a un dibujante verdaderamente enterado del arte decorativo, a Fernando Marco, que ha hecho una preciosa, demostrando que el buen gusto no está rehido con la fiesta de toros.

La cabecera representa una vista de la calle de Alcalá, y se ve en primer término a la Cibele en su anacrónica calce, volviendo de la plaza.

Fernando Marco está recibiendo muchas felicitaciones de cuantos han tenido ocasión de admirar su obra.

Nuestro Romero de Torres podría hacer en este orden cosas estupendas.

El novillero cordobés Alvarito ha firmado el contrato para toros los días 25 y 27 de Julio en Santa Cruz de Tenerife.

También ha recibido proposiciones para toros una serie de corridas durante los meses de Abril y Agosto, respectivamente, en las plazas de la Isla Terceira (Portugal) y Beausaire (Francia).

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Renuncias

La Dirección de primera enseñanza ha dispuesto que se admitan las renuncias presentadas a las vacantes solicitadas en el concurso de traslado que se tramita actualmente.

Serán admitidas las que se reciban en el Ministerio dentro del plazo de las reclamaciones a que se refiere el art. 23 del reglamento de 1911; y no serán cursadas las que puedan alterar el orden de preferencia de las escuelas que en uso de su derecho señalaran los aspirantes.

Las que sean recibidas después del término de las reclamaciones, serán consideradas sin curso.

Revista anual

Ante el Alcalde de Montoro han pasado la revista anual reglamentaria los pensionistas y jubilados del Magisterio residentes en aquella población doña Ana Piedrola Gómez, doña Rosario y doña Ana Ortí Martínez y don Sebastián de Luna Sánchez.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 15

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84'00 pesetas.—5 por 100 amortizable 101'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 102'20.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 449'75.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 000'00.—Banco Hipotecario, 000.—Banco Hispano-Americano, 141'75.—Banco Español de Crédito, 000'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 7'45.—Londres a la vista, 27'14.

Metas preciosas.—Centenes antiguos, 8'45.—Id. nuevos, 8'45.—Oro antiguo, 7'45.—Idem nuevo, 8'45.

EL POEMA DEL JARDIN

LA DAMA

Vine al jardín en la silente noche buscando a mi dolor con anhelo santo, y al suspirar por arte de un encanto la flor de mi ilusión abrió su broche. Arrastrando un blanco carrocoche una estrella del cielo rasgó el manto, y el nevado magallón brindó en tanto de sus frescas esencias un derroche. Agil doncel en roja capa envuelto los tapiales salvó.—¿Por quién resuelto profanaba el cercado a tan mal hora? Y pojiendo en los labios miel de amores con un eco de angelicos rumores le sentí murmurar: ¡Por vos, señora!

EL GALÁN

Tras esta frontera sorprendiome el día y así quedé mi bien desvanecido, porque al halago del rosál dormido sonaba con la dulce amada mía. Fragante palma de laurel trata aurelidad en los pliegues del vestido y un albo peto con jasmín tejido los senos palpitanes le cubría. Loco de amores, de placer ardiendo, mis besos a su andar sobreponiendo alfombra regia le tendí entre abrojos. Mas ya con ademán noble y galano me acercaba a coger su blanca mano, cuando un rayo de sol abrió mis ojos.

LA FUENTE

Al brotar de los claros arroyos sacudiendo sus látigos de plata, hendió el aire la tierna serenata como un lento gemir de rociadores. Baseando más ventura, algunas flores inclinaron sus frentes de escarlata hacia el blanco tazón por donde grata el agua desbordaba sus hervorres. Un revuelo de brisa matutina refrescó el planicie cristalina del encantado brillaba el infinito. Y luego una pitada mariposa las ondas transparentes cruzó airosa sobre la barca de un clavel marchito.

LAS FLORES

En el misterio de la tibia tarde cuando agobiado el sol busca su ocaso, la hermosa primavera se abre paso por el viejo jardín con regio alarde. Luz de su sangre que en las rosas arde con un incendio de palido resao, y de sus senos tiembla el blanco vaso como azucena que a volcarse aguarda. Las campanillas del umbral voltean si los frescos claveles balancean sus discos rebosantes de colores. Y siente el alma cuando ya se aleja la dulzura de un sueño que se deja perdido en el encanto de las flores.

LA LUNA

Tu mirada a través de la cancela aquella noche para mí de ensueño, y pensando con ansia en ser tu dueño olvidé mi pesar y mi castelo. Pues que la mente si se adora vuela, a ti voló la mía con su empeño. Y a un suspiro tu rostro marfileño inclinaste cual tímida gacela. Era al abrigo del jardín en calma y embriagada de esencias quiso mi alma fundirse con tu amor, cuando importuna bajando en chorros del blanco luciente, al principio en los pies, luego en la frente, por darme celos te besó la luna.

EL VIENTO

El céfiro trocose en torbellino esparciendo inclemente sus furorres, y se fueron con él hojas y flores formando presuroso remolino. Calló el jilguero su anhelante trino, y con quejas de lánguidos dolores curvaron los cipreses retadoras sus lanzones de bronce hacia el camino. Triste el jardín, desierto la glorieta, una rosa tronchada en la maceta y la angustia de oscuras fontananzas... Así se queda el corazón amante si como el brazo viente, en un instante roza el desdén sus tiernas esperanzas.

Francisco Arévalo.

INFORMACIÓN MILITAR

Pérdida de antigüedad

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales del Ejército y la Armada que en lo sucesivo dejen de solicitar las condecoraciones de la Orden de San Hermenegildo dentro del señalado plazo de los seis meses pierdan de la antigüedad en ella todo el tiempo que tardan en solicitarlo.

Oposiciones

Se ha convocado a oposiciones para cubrir cinco plazas de músicos mayores de tercera clase.

Los ejercicios empezarán el día 10 de Abril.

Escolta

Han marchado a Málaga un cabo y cuatro soldados del regimiento de lanceros de Sagunto para prestar el servicio de escolta al Gobernador militar de aquella plaza.

TRIBUNALES

Causa por homicidio

Ayer, en la sección primera de esta Audiencia, y en juicio por jurados, se celebró la revisión de la causa instruida en el juzgado de Rute contra Gregorio Onieva Lara, acusado del delito de homicidio.

El fiscal sostuvo la acusación e hizo el relato de los hechos en la forma siguiente:

El procesado Gregorio Onieva Lara y su hermano político Segundo Guñarro, vecinos de la aldea de Zambra, como consecuencia de la división del capital que a su muerte dejara el padre del primero, tenían algunos altercados.

En la noche del 29 del mes de Mayo de 1911 estuvieron ambos individuos tomando unas copas en una taberna de la citada aldea.

Como Segundo se sintiese algo mareado y tuviera necesidad de marchar al campo para empezar su trabajo, se retiró a su casa; mas en el camino detuvieron algunos amigos y volvió a la citada taberna.

Allí supo que su hermano político se hallaba en el piso principal, y sin saber a este, marchóse.

Conocedor Gregorio de la visita de Segundo, se dirigió a la casa de aquel, y al encontrarlo en el casino empezó a insultarlo, con lo que se repitieron pasadas cuestiones, resultando el Segundo con una herida en la región hipogástrica, de la que falleció a los pocos días.

Los hechos constituyen un delito de homicidio, por el que procede imponer al procesado la pena de dieciocho años de prisión correccional, con accesorias y pago de costas.

La defensa mantuvo que el procesado no era autor de los hechos que se le imputaban y, en su consecuencia, procedía absolverlo. Hizo el resumen de los debates el presidente del Tribunal.

Retirados a deliberar los jueces de hecho, dictaron un veredicto de culpabilidad y el procesado fué declarado absuelto.

Juicio por jurados

Mañana, en la sección primera, se celebrará el juicio, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Rute contra Manuel Jiménez y tres más, acusados del delito de malversación.

Serán defendidos por el letrado señor García Serrano.

Juicio oral

En la sección segunda se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa procedente del juzgado de Posada, contra Mateo Roldán Escamilla, acusado del delito de allanamiento de morada.

Le defenderá el abogado señor Pérez Rico.

DESDE AGUILAR

UNA BODA

Se ha verificado el matrimonio de la bella y gentil señorita Vicente Carrillo y Ricafort, nieta del inolvidable general marqués de senda Blanca, con el distinguido oficial de Lanceros de Sagunto don Carlos Romero y Garcia de Leaniz.

Fueron testigos, por la novia don Ricardo Aparicio, diputado a Cortes; el exdiputado don Juan de Burgos y el presidente de la Diputación don Agustín Aguilar Tablada, y por parte del novio el Excmo. señor don Miguel Núñez de Prado, general de brigada; el capitán de fragata don Antonio del Castillo y el oficial de la Guardia civil don José Romero.

La novia, vistiendo elegantísimo traje de seda blanco, regalo del novio, adornada con valiosas joyas que realzaban su natural distinción, fué conducida al templo donde había de efectuarse la ceremonia religiosa del brazo de su padre don Luis Carrillo Tiscar, que era a la vez el padrino.

El novio, vistiendo el vistoso uniforme de gala de los Lanceros, daba el brazo a su madre doña María Jesús García de Leaniz de Romero, que era la madrina.

Doña Cándida Ricafort de Carrillo iba del brazo de don Vicente Romero Marzano. Una concurrencia enorme presenciaba el paso de la comitiva nupcial, en la que figuraban la Excmo. señora marquesa de Senda Blanca, abuela de la novia, y las señoras doña Teresa Carrillo de Aragón, doña Cándida Romero de Aranda, doña Cándida Castillo de Cámara, doña Dolores Romero, viuda de Castillo; doña Enriqueta Cabrera de Carrillo y doña Caridad Romero, las señoritas Josefina y Nati Carrillo, hermanas de la novia; María Rodríguez, Rosario Doñamayor, Mercedes Valdelomar, Rita Romero, María Carrillo, María Castillo, Conchita Lucena, Pepita Fernández, Isabel Carvajal y Carmela Carrillo; todas elegantísimas, luciendo la airosa mantilla con la distinción y gracia proverbiales en Andalucía.

Las niñas María Aparicio y Balbarrera Aragón llevaban la cola de la novia.

Del sexo fuerte recordamos al padre del novio Vicente Romero Marzano y sus hijos don José, don Vicente y don Manuel Romero y García de Leaniz, el Excmo. señor general don Miguel Núñez de Prado, los jueces de Castro y Benaud don Agustín Aranda y don Tomás Mendicantia y el de esta ciudad don Eduardo Iglesias, el coronel de Sagunto don Francisco Estrada Pérez, don Ricardo Aparicio, diputado a Cortes; el exdiputado don Juan Burgos, el presidente de la Diputación provincial don Agustín Aguilar Tablada, el alcalde don José de Toro y Gutiérrez de Salamanca, los abogados don Miguel Jiménez, don José de la Cámara, don José A. Lucena y don Rafael Carrillo Ricafort, don Antonio Valdelomar y Aguilar Tablada, don Juan y don José de Burgos Carrillo, don Enrique Aguilar Tablada y Toro, don Francisco Tiscar, don Rafael Carrillo y su hijo don Jo-

sé, don Eloy Lucena, don Joaquín Valdelomar, don Antonio del Castillo, capitán de fragata; don Manuel Argón y Calvo de León, don José Romero, oficial de la Guardia civil y una numerosa comisión de oficiales, compañeros del novio, cuyos nombres sentimos no recordar.

Bendijo la unión el digno Arcipreste de esta ciudad don Epifanio Jiménez Serrano, presenciándola también el Capellán del regimiento de Sagunto.

Terminado el acto, regresaron los invitados a la casa de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con una espléndida y suculenta cena, reñando durante ella gran animación y alegría. Concluida ésta, el elemento joven se entregó a las delicias del baile, a los acordes de una bien dirigida orquesta.

En el magnífico automóvil del rico propietario don Manuel Argón, se trasladaron los novios a la estación para tomar el expreso con dirección a una capital, donde tienen establecido su domicilio.

Todos felicitaron tanto a los recién casados como a sus respectivas familias, quedando encantados de la finura y exquisita cortesía con que los señores de Carrillo hicieron los honores de la casa.

También desde las columnas del DIARIO felicitamos a los recién casados, deseándoles interminable luna de miel.

Las fiestas de Carnaval han transcurrido con una mediana animación; escasas, las máscaras y ninguna que por su disfraz llamara la atención.

Lo que es digno de hacerse constar es que no haya ocurrido suceso alguno en que tuviera que intervenir las autoridades; parece que se progresa en las costumbres, pues antes era corriente que en estos días tuviéramos que lamentar alguna desgracia.

Los campos, muy buenos; el tiempo, primavera; las faenas agrícolas de escardas, caba de pies, etc., están en su período mejor, por lo que abunda el trabajo y con ello parece conjurado el conflicto obrero que se avicinaba por el paro forzoso que la falta de cosecha de aceitunas imponía a los braceros.

El Corresponsal.

12-2-13.



El exministro de Abdelaziz, Si Amed Ercosiz, al cual se indica para jefe del sultán de Marruecos cerca del residente español en Tetuán.

DE SOCIEDAD

Ha pasado por Córdoba para Madrid el exgobernador civil de Cádiz don José Sanmartín, acompañado de su distinguida esposa.

Han marchado a Peñarol los señores de Boville.

Ayer, en el correo, marchó a Montilla el Reverendo P. Albera, acompañado de su secretario y del inspector de los Salesianos de Andalucía.

Fuó cariñosamente despedido.

Está en Córdoba el rico propietario de Rute don Gregorio Villén.

Ha marchado a Sevilla el conocido industrial madrileño don Manuel Alexiades, que ha estado varios días en Córdoba.

Se encuentra desde hace varios días en Córdoba la distinguida señora doña Josefina Muñoz, esposa del Magistrado de la Audiencia territorial de Madrid don Rafael García Vázquez. En breve llegará a Córdoba su bella hija Fuensanta.

EN FAVOR DE LOS PRESOS

Hemos recibido de don Román Urrutia Ortega, para la biblioteca que estamos creando, las siguientes obras:

12 números de la revista «Nuestro Tiempo».—1 tomo de «Historia de España».—1 tomo de «El paro forzoso».—1 tomo de «Patrones y obreros».—2 tomos de «El trabajo».—1 tomo de «El dogma católico».—3 tomos de «Tradiciones peruanas».—2 tomos de «Telecopio moderno».—2 tomos de «Astronomía popular».—1 tomo de «Misterios del mar».—1 tomo de «España. Sus monumentos, etc.»—1 tomo de «El Capitán Nemo».

Gracias mil damos a tan caritativo señor por tan importante donativo.

Bernardo Bacálcoo Turiso
Capellán de la Prisión.

Fin de temporada PRACTICA Y POSITIVA REALIZACIÓN

NICOLÁS GUIRAO

2, DUQUE DE HORNACHUELOS, 2

El público que visite este establecimiento podrá adquirir artículos buenos y de moda a precios baratísimos

Gran surtido en artículos para Semana Santa

Todos los artículos tienen una baja de 30 por 100.

UNA REUNIÓN

Las casas baratas

En el salón de sesiones de las Casas Consistoriales se reunieron antayer los individuos que constituyen la Junta para la construcción de casas baratas, asistiendo los señores don Rafael Barrios Enríquez, don Manuel Villegas Montesinos, don Francisco Santolalla Natera, don José Ortíz Molina y don Félix Caballero, actuando de secretario don Vicente Narbona.

Se dió cuenta del oficio nombrando vocal de dicha Junta, en concepto de Inspector del trabajo de esta provincia, a don Emilio Izardí, y se acordó haber visto con satisfacción tal nombramiento.

Leído otro oficio del Presidente del Instituto de Reformas Sociales interesando el informe prevenido por el artículo 96 del Real decreto de 11 de Abril de 1912, acerca del estado y condiciones del problema de la habitación económica en esta localidad y respecto de la intervención protectora que sobre las casas baratas se establece en el artículo 21 de la Ley, el Secretario señor Narbona hizo presente que, teniendo en cuenta que dicho informe debe estar en Madrid para el día 20 del actual, se había permitido hacer un borrador del mismo por sí la Junta lo estimaba procedente, y esta, después de oír la lectura, acordó aprobarlo y hacerlo suyo, felicitando por su trabajo al señor Narbona.

En dicho informe se hacen constar, entre otros extremos, la carencia en Córdoba de viviendas expresamente construidas para obreros; la falta de condiciones de las que hay; la mortalidad que originan; la ausencia de empresas de construcción; la necesidad de orientar en ese sentido el capital; la conveniencia del mutualismo, y la petición de auxilios al Estado con arreglo a las disposiciones dictadas al efecto.

La Junta acordó igualmente, con objeto de cumplir en cometido y los propósitos que la animan, en su relación con lo que por la Ley y el Reglamento de casas baratas se le encomienda, dirigirse al Ayuntamiento en solicitud de que reanude sus gestiones para la construcción de la barriada obrera en San Cayetano; que se definen las casas antes de ser alquiladas; que se obligue a sus propietarios a ejecutar las obras necesarias para ponerlas en condiciones higiénicas; que se clasifiquen las insalubres; que se forme un inventario de habitaciones de esta clase, y que se cite a una reunión magna de todas las fuerzas vivas de la población a fin de constituir una sociedad mutua de ahorro para la construcción de casas propias.

DESDE ENCINAS REALES

SENSIBLE SUCESO

Ayer, a las cuatro de la tarde, en ocasión en que se hallaba funcionando, entre los kilómetros 72 y 73 de la carretera de Cañada del Espino a Málaga, frente al casco de esta población, la máquina cilindrica de sentar grava, dirigida por el maquinista Agustín Angulo León, natural de esa capital, tuvo la desgracia de ser cogido por ella el fogonero de la misma Joaquín Ruiz Urbano, a quien le tritaró completamente el pie izquierdo.

Enterado del suceso, acudió a la casa del capataz de la tercera sección de citada carretera, Juan Arjona Paniagua, a donde condujeron al lesionado, que tiene veintitres años, es soltero y vive en compañía de su padre, peón caminero con residencia en la casilla de la Cruz de los Santos, enclavada junto a la estación ferroviaria de Lucena. Me manifestó que hace veinte días ejerce funciones de fogonero con el maquinista Angulo.

A poco presentóse el médico municipal de la inmediata villa de Benamévil don Francisco Plasencia Plasencia, previamente llamado por las autoridades y, en unión del de este pueblo don Juan L. Hartado Romero, procedió al reconocimiento del paciente, acordando amputarle la pierna, lo cual efectuó el señor Plasencia con gran habilidad y maestría.

Al éxito de la operación contribuyeron muy eficazmente el médico municipal de esta villa, el practicante municipal don Rafael Herruzo Montoro y el farmacéutico don José María Domínguez Puerto.

No terminará sin hacer constar el verdadero derroche de caridad que han hecho con motivo de este suceso el capataz Juan Arjona y su esposa, poniéndose por completo a disposición de los médicos para el mejor resultado de la operación.

El estado del lesionado es, en estos momentos, relativamente satisfactorio.

El Corresponsal.

15 Febrero.

GACETILLAS

La Presidencia de la Diputación

Ayer volvió a encargarse de la Presidencia de la Diputación, completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, don Rafael Barrios Enríquez.

Programa

Esta tarde, en el paseo de la Victoria, la banda municipal de música interpretará las obras siguientes:

«Rafaelito», pasodoble; gavota «Trasalgar», por Jiménez; «Jaegos Melabares», por Vives; Adagio de la «Sonata Novena», por Beethoven, y «Daudet», pasodoble, por Lope.

¿Accidente o suicidio?

Ayer ocurrió un sensible suceso en la finca llamada Rivera, del término de esta capital.

En una de las casetas que hay en las dependencias de la expresada posesión, para encerrar el ganado, no cabo del Segundo Establecimiento de Remonta llamado Manuel García, se hizo un disparo con la tercera, no ha podido averi-

guarse si voluntaria ó involuntariamente y el proyectil le penetró en la cabeza, causándole la muerte instantánea.

Al tenerse noticia en Córdoba del suceso marcharon a la finca indicada el coronel de la Remonta don José Chacón, el médico de la misma don Bonifacio Collado y un capitán.

La Academia de Ciencias

La Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes acordó en la sesión celebrada anoche regalar a su director don Luis Valenzuela las insignias de académico de la de Bellas Artes de San Fernando y convocar para el sábado próximo a sesión extraordinaria con el objeto de proveer las plazas vacantes de individuos de número.

El regimiento de Sagunto

Caracas de fundamento el ramor propalado, del cual se ha hecho eco la prensa de Granada, relativo al traslado a aquella capital del regimiento de lanceros de Sagunto.

Accidentes

En la casa de socorro fueron asistidas ayer las siguientes personas:

Diego Pérez, de 23 años de edad, domiciliado en la calle Madera baja, núm. 86, de una herida contusa en la cabeza.

Francisco Canterón, de 28, habitante en la calle Manriquez, núm. 9, de la extracción de un cuerpo extraño en el ojo derecho.

Francisco Ponce, de 19, vecino de Granada, de la fractura de la tercera falange del dedo medio de la mano izquierda.

Conferencia suspendida

El Directorio de la Coalición Católica Antiliberal, de acuerdo con el disertante, ha acordado suspender hasta nuevo aviso la conferencia que debió celebrarse anoche en el Círculo Antiliberal el Rector del Sagrario don Antonio Aguilera.

Actos fúnebres

Ayer, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Marina, se celebraron los funerales por el eterno descanso del alma del conocido comerciante de esta plaza don Francisco Pacha Risco.

Presidieron la fúnebre ceremonia el hermano del finado don Gregorio Pacha Risco, don Mariano Pagés, don Antonio Cantueso y don Francisco Luna Martínez.

El duelo, muy numeroso, se despidió en la iglesia.

En el mismo templo y media hora después se verificaron los de la señora doña María Jesús López y Rodríguez, viuda de don Ramón Mejías.

Comparon la presidencia el teniente de alcalde don Rafael Gavilán, don José Mejías y don Rafael Sánchez Rodríguez.

Terminada la ceremonia el duelo, en el que figuraban innumerables amigos de la familia de la finada, se dirigió a la casa mortuoria y procedió a recoger el cadáver, que fué depositado en un coche estufa de la funeraria de Nuestra Señora del Carmen tirado por cuatro caballos y conducido al cementerio de San Rafael, en donde recibió cristiana sepultura.

Ratificamos el pésame a las apreciables familias dolientes.

Insultos

Ha sido denunciada una mujer llamada Soledad Delgado, que en la calle Postera insultó a Isabel Villalba y a su esposo.

Las cantinas escolares

Doña Antonia González de Mesa ha remitido a la señorita Angela López de Prado doscientos naranjas, para las niñas de las cantinas escolares.

Desde 5 bujías a 110 voltios — HILO ESTIRADO AUTENTICO — Fábrica, Cortes 397, Barcelona.

Lección sacra

Esta noche, a las ocho, en el Centro Otilio establecido en el patio de San Francisco, se verificará la segunda lección sacra sobre la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.

Estará a cargo, como las demás, del canónigo Lectoral don Marcial López Criado, que tratará de «Getsemani», auxiliándose con el aparato de proyecciones.

La entrada es libre, no sólo para los socios y sus familias, sino para cuantos quieran asistir.

Malos olores

Los vecinos perjudicados se lamentan de los malos olores que produce el sumidero de un borno de la calle de Montero, especialmente en la parte de la puerta falsa, que corresponde a la calle de Velasco.

El reconocimiento de cadáveres

Las horas para avisar al profesor médico encargado del reconocimiento de cadáveres a fin de que vaya a practicarlos a domicilio, son de siete a nueve y media de la mañana y de seis a ocho de la noche.

De correos

La Dirección general de Correos ha dispuesto que los impresos no sean detenidos en circulación por falta de franqueo, sino que se les aplique el procedimiento seguido con la correspondencia en idéntico caso.

Una botifada

Ha sido denunciado un sujeto llamado José Montero Guerra, que sin medir palabra alguna dió una botifada en el paseo del Gran Capitán a Emilio Rubio.

Obras de reparación

Mañana empezarán las obras de reparación en el paseo de coches del Gran Capitán y el martes o miércoles las del puente de Santa Matilde.

Nueva farmacia

El ilustrado farmacéutico don Angel Avilés María ha tenido la atención, que le agradecemos, de comunicarnos que ha establecido en la calle de Góngora, sin número, esquina a la de Ramírez de Arellano.

Sensible suceso

Anoche se presentó en la Casa de Socorro un sujeto llamado Francisco Ponce, de die-

nueve años de edad, natural de Granada, manifestando que al cerrar una puerta de uno de los coches del tren tuvo la desgracia de cogerse un dedo de la mano izquierda.

El médico de guardia le apreció la fractura de la tercera falange del dedo medio, con pérdida de la uña.

Estadística

La Dirección general de Obras públicas ha interesado del Gobernador civil de la provincia los datos sobre ferrocarriles particulares establecidos en esta, con el objeto de formar la estadística de ferrocarriles y tranvías correspondiente a los años de 1910 y 1911.

Queja

Los vecinos de la plaza Mayor ruegan a las autoridades que dispongan la persecución de las bandadas de granujas que merodean por aquel lugar, llevándose cuanto encuentran al paso.

Mal por bien

Por auxiliar a su sobrino, que había caído al suelo, el vecino de la calle de Arenillas, número 27, José Gajete Martínez recibió un golpe en la cabeza que le produjo una herida de pronóstico reservado.

Después de curado en la casa de socorro fué trasladado a su domicilio.

Reglamento

En el Gobierno civil se ha recibido, para su inscripción en el registro correspondiente, el reglamento por el que se ha de regir la Unión ferroviaria de Andalucía (sección de Córdoba).

Tarifa especial

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha comunicado al público que ha incluido los circuitos estereofónicos en las tarifas especiales de pequeña velocidad V. M. A. número 1 y N. M. A. número 1.

Conducción a Sevilla

Han sido conducidos a Sevilla los autores de un robo cometido en una casa de préstamos de la calle de la Venera, de aquella capital, que fueron capturados en Córdoba hace algún tiempo.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre 21.80.—A la sombra, 18.00.—Mínima, 2.60.—Medio, 10.30.—Oscilación, 15.40.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00—Agua evaporada en milímetros, 2.20.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0° 752.20.—Temperatura a la sombra, 3.80.—Ídem de termómetro húmedo, 3.20.—Tensión del vapor, 5.50.—Humedad relativa, 91.30.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, SO.—Fuerza, muy flojo.—Velocidad en kilómetros, 36.

Nuevo tren

Se gestiona, con probabilidades de éxito, el establecimiento de un tren rápido a Madrid desde Málaga y Jén, con enlace en Espuluy, para llegar a la Corte a las nueve de la mañana.

La hora de salida de Málaga será a las ocho de la noche, en determinados días de la semana.

Este tren irá por la línea de Puente Jenil a Linares.

Amigos de lo ajeno

Han sido denunciados al juzgado los vecinos de esta capital Juan Hidalgo Gutiérrez, Antonio Alcáide Jiménez, Jacinto Sánchez Romero, Antonio Pulido Cruz, Antonio Villalba Pantas, Andrés Moys Haradía, Rafael Buena Luna, Antonio Velázquez López y José Ochoa Romero, por dedicarse a la extracción de paluduz en los cortijos del Alamillo y el Carrascal, de este término, sin que para ello tuviesen autorización de los dueños de referidas fincas.

Licencias de caza

El Gobernador civil ha concedido licencia de caza al vecino de Fuente Obejuna don Cándido Porras Macías, al de Montilla don Luis Amo Castro, al de Priego don Desiderio Barrón Ruiz y a los de Rute don Jerónimo Prados Pérez y don Juan Aroca Martínez.

Hurtos de caballerías

A los vecinos de Almedinilla Bartolomé Comino Sánchez y Juan Malagón López les han hurtado dos caballerías que tenían en el cortijo del Estanco Real, de aquel término.

También del cortijo del Monterete, del término de Córdoba, han sido hurtadas seis caballerías de la propiedad del vecino de Castro del Río don Antonio Navajas Torronteras, ignorándose hasta la fecha el paradero de los semovientes.

La defensa de Puente Jenil

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el proyecto de defensa de Puente Jenil, ordenando que sea sometido a información pública durante el plazo de treinta días.

Malas ideas

Han sido denunciados los jóvenes Cristóbal Solano Galisteo y Antonio García Lopez, vecinos de Carcabay, por haber sido sorprendidos rompiendo varias palomillas de los postes del telégrafo.

— LIQUIDACION —

LA ORIENTAL

Joyería, Platería y Relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles.

ESCUELA DE NIÑOS del S. Corazón de Jesús

dirigida por los PP. de la Compañía de Jesús en el claustro de la Real Colegiata de San Hipólito.

Primera enseñanza española y francesa, que comprenderá desde los primeros rudimentos hasta el grado de instrucción conveniente para el ingreso en la segunda enseñanza, y se ajustará al método pedagógico del señor Manjón.

Se admiten alumnos desde los cinco años de edad.

Horas de clase, de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Pensión, 10 pesetas mensuales.

Entrada, por la puerta de la Residencia, calle Menéndez Pelayo, antes Alegria.

Los padres que deseen el ingreso de sus hijos en esta Escuela deben presentarlos al Padre Superior de la Residencia.

— Oídos, nariz y garganta. — Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene. — Realejo 62.

— Garbanos superiores, finísimos, cochera garantizada (Castilla) a 35 pesetas fanega. — Caparrós y Compañía, coloniales, plaza de Colón, 1.

Ocasión de comprar barato

En el establecimiento de tejidos conocido por el METRO, Mármol de Bañuelos, 2, se realizan a precios de fábrica, las lanas negras y de color para la temporada de primavera y verano, tanto de señora como de caballero. Todas las clases de velos cortos y largos y las mantillas de blonda. Sombrillas para señoras y niñas desde precios ínfimos.

Se ofrece una gran partida de calcetines hilo de Escocia a 80 céntimos par. 3 pares en 2 pesetas 25 céntimos. 6 pares en 4 pesetas 25 céntimos y 12 pares en 8 pesetas.

Todos estos artículos son en clase y colores de última novedad.

PRECIO FIJO

— Si los vasos capilares no funcionan bien, el cabello se seca y se desprende, produciéndose rápidamente la calvicie. Esto se evita estimulando el funcionamiento de dichos vasos; bulbos y glándulas sebáceas, lo que se logra aplicando el agua La Flor de Oro, sin rival para la conservación del cabello. — Se vende en las perfumerías y droguerías.

— Producción de los olivos y naranjos. — Es completamente seguro que aplicando 3 o 4 kilogramos de abono GUANO marca «POMES» en cada olivo, se consigue mejorar las tierras, las plantas y sustentar las cosechas, lo mismo en naranjos y árboles frutales.

— Para informes, detalles y precios en esta región, Castillo, 5. Tomás Porcel.

— La Hemoglobina Asimilable Sten gre hace recobrar muy pronto el apetito y la fuerza a la sangre. — Venta Farmacias. — Sten gre, Cartagena.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Julián, y cinco mil compañeros mártires.—Mañana.—San Julián de Capadocia, mártir, y Santa Constancia.

Jubilos eternos.—Hoy en la iglesia del convento de Corpus Christi, costado por los excelentes señores Marqueses de Valdeñor, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia costado por don Rafaela Solano, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.—Mañana a nuestra Señora de los Angeles, en la parroquia de San Andrés.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará hoy el Dr. D. Constantino Montilla y López del Moral, Canónigo.

Santuario de la Inmaculada.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, segundo día del quinario al Santísimo Cristo de las Mercedes, predicando el Lic. D. Tiburcio Galán Mora.

San Pablo.—Mañana, a las seis de la tarde, dará principio en esta Real iglesia un solemne septenario al Señor de la Expiración; se rezará el santo Rosario, ejercicio, cánticos y sermón.

Santuario de Santo Domingo.—Hoy, a las once de la mañana, celebrará la Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba, Misa y primer ejercicio del quinario. Por la tarde, Rosario y sermón a cargo del R. P. Fray Manuel Risco, Superior de los Dominicos de Córdoba.

Capuchinos.—La V. O. T. establecida canónicamente en la iglesia de RR. PP. Capuchinos (Santo Angel Custodio) celebrará hoy sus ejercicios acostumbrados en esta forma:

Por la mañana, a las ocho, Misa de comunión general; por la tarde, a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, corona franciscana, letanía cantada, sermón a cargo del R. P. Crisóstomo de Almolóca, y continuación solemne procesión de reserva y bendición con el Santísimo Sacramento. Terminada se cantará solemne responso por los difuntos de la Congregación.

San Cayetano.—Hoy segundo día del solemne quinario que la fervorosa Hermandad de nuestro Padre Jesús Caído y nuestra Señora del Mayor Dolor, le consagra en el presente año, dando principio a las cuatro y media de la tarde. Estado del sermón a cargo del Lic. D. José Serafín López Alcalá.

Asistirá una lucida capilla de música vocal e instrumental.

San Agustín.—Hoy, tercer domingo de mes, celebrará la V. O. T. de Santo Domingo los solemnes cultos de costumbre. A las ocho y media de la mañana Misa de comunión general, y por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, plática y procesión por el interior del templo con el Santísimo bajo pábulo, terminando con el Himno del Santo Patriarca.

LOS SIETE DOMINGOS DE SAN JOSÉ

Parroquia del Salvador.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, quinto día de la devoción de los Siete Domingos, que en honor del Patriarca San José celebra la Asociación Josefina en referida iglesia, estando la plática a cargo del muy ilustre señor doctor don Juan Francisco Muñoz Pabón, Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Patriarcal y Metropolitana de Sevilla.

A las ocho de la mañana se dirá una Misa en el altar del Santo, dándose la sagrada comunión a los congregados y personas piadosas.

San Andrés.—Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, quinto día de la devoción de los Siete Domingos dedicados al glorioso Patriarca San José, con plática.

Iglesia de Jesús Crucificado.—Hoy tercer día de los Siete Domingos de San José. A las cinco de la tarde se hará el ejercicio propio de esta devoción, estando el sermón a cargo de don José L. Aparicio y Aparicio.

Estará expuesto el Señor todo el día en forma de Jubileo, por la intención de doña Cruz Benito de Benito.

Santa Cruz.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, quinto día de los Siete domingos al glorioso Patriarca San José; se expondrá Su Divina Majestad, rezándose la estación, rosario, letanía cantada, lectura y gozos cantados, terminando con la reserva.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares continúan los santos ejercicios de Cuaresma.

En la parroquia del Sagrario, un cuarto de hora después de oraciones; los domingos, miércoles y viernes habrá sermón; los martes, jueves y sábados se hará el Via-Crucis.

En la parroquia de San Juan, al toque de oraciones; los miércoles y sábados habrá sermón, los martes y viernes se hará el Via-Crucis. Los domingos el quinario al Señor de la Humildad.

En la de San Pedro, un cuarto de hora después del toque de oraciones, con Via-Crucis los miércoles y sábados. Los domingos habrá sermón en la Misa mayor; se explicará la Doctrina y se preparará a las niñas de primera comunión, desde las once de la mañana, en la ermita de San José, y a los niños al toque de vísperas, en la parroquia.

En la auxiliar de la Magdalena, al toque de oraciones, con sermón los domingos y Via-Crucis los lunes.

En la parroquia de San Francisco, un cuarto de hora después del toque de oraciones, con plática los miércoles y viernes, que dirán los señores

Coadjutor y Rector de la parroquia. Los martes y viernes se hará el Via-Crucis.

Se recuerda a los feligreses la obligación que tienen de acudir a su parroquia.

En la parroquia del Salvador, un cuarto de hora después de oraciones; los martes y viernes habrá plática; los miércoles y viernes se hará el quinario al Ecoe-Homo llamado del Arquitecto Real.

En la parroquia de San Andrés, media hora después de oraciones; los martes y viernes plática y Via-Crucis. Los domingos plática en la Misa mayor.

En la Real iglesia de San Hipólito, al toque de oraciones, santo Rosario y lectura o plática. Los martes, jueves y domingos no impedidos, se terminará con el Via-Crucis.

En la iglesia de los PP. Capuchinos, a las seis de la tarde, los viernes y domingos Via-Crucis.

Las misas que se celebren el día 17 del corriente, desde las ocho y media de la mañana en adelante, en la parroquia del Salvador, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Aljago Morga Espinosa (q. e. p. d.).

Segundo aniversario

Las misas que se celebren el día 17 del corriente, desde las ocho y media en adelante, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Angela Sánchez Cerrillo (q. e. p. d.).

Su viudo don Manuel Carretero Serrano y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa el día 18 del corriente en la parroquia de San Nicolás de la Villa, lo aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Luisa Espejo y Coronado (q. e. p. d.).

Su viudo don Antonio Ruiz del Riesgo ruega a las personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 18 en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Francisco Rivera Cruz (que en paz descanse) que falleció el 18 de Octubre de 1912.

Su desconsolada viuda e hijos suplican a sus amigos y personas piadosas encomiendan su alma a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

REGISTRO DEL 15 DE FEBRERO

Semana del 17 al 22 de Febrero de 1913

Reses mayores

Don Pedro Gómez 1 a 210 pesetas.—Don Francisco Salinas 2 a 211.—Don Antonio del Valle 4 a 211.—Don Antonio Guerra 3 a 211.—Don Antonio Guerrero 1 a 211.—Don Manuel Montilla 2 a 212.—Don José Cabello 2 a 212.—Don Ramón García 4 a 212.—El mismo (resto) a 212.

Terneras

Don Francisco Salinas 1 a 259 pesetas.—Don Antonio del Valle 2 a 260.—Don León García (resto) a 260.

Reses menores

MENTOCORINA DARW

(Marca registrada en Europa y América)

Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho



CONSTIPADOS DE CABEZA
RESFRIADOS
EXPECTORACION ABUNDANTE
Sequedad de Nariz y Garganta
Mucosidades secas de la faringe
TOS REBELDE
OZENA
RUIDO DE OIDOS
JAQUECA REBELDE
ASMA
RONQUERAS
Principios de Tuberculosis



De venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Gádenas, 26

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 15 y 16 — De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Maniobras militares

A las siete de la mañana salieron de sus cuarteles, en traje de campaña, todos los cuerpos de la guarnición para efectuar maniobras en las inmediaciones de la capital.

Simulaban al enemigo las fuerzas de los regimientos de Asturias y de Covadonga, el grupo cuartel del primer montado de artillería y otro de ametralladoras.

El general Prendergast mandaba la división de cazadores.

Dichas tropas ocuparon las posiciones de Pozuelo.

Allí las atacó la división de Tovar formada por los regimientos del Rey, León, Saboya y Val-Rás cuatro escuadrones del del Príncipe, el grupo quinto del primer montado de artillería, dos compañías de zapadores, una de telégrafos y tropas de intendencia y sanidad militar.

Toma de posesión

El jefe del Gobierno dió esta mañana posesión a don Alejandro Groizard del cargo de Consejero de Estado.

Ambos pronunciaron expresivos discursos.

Lo que dice Romanones

El Conde de Romanones recibió a los periodistas en el palacio de la Presidencia.

Les dió que carecía de noticias que comunicarles.

Respecto a la combinación de altos cargos manifestó que se hará antes del período electoral y será firmada por el Rey el lunes, pues hasta el martes no comienza el período.

Agregó que se publicará cuando la conozca Su Majestad.

En cuanto a la combinación diplomática declaró que no comprende las Embajadas, cuya provisión se efectuará cuando haya transcurrido el período electoral y expresó su creencia de que hoy la sancionará el Monarca.

Acto de cortesía

Urzáiz estuvo en Palacio cumplimentando al Rey.

Alejandro de Battenberg

Mañana marchará a Inglaterra el Príncipe Alejandro de Battenberg.

La viruela

El Ministro de la Gobernación ha dicho que en los hospitales de Madrid hay once hombres y veintiseis mujeres atacados de viruela.

También ha manifestado que el foco de la epidemia está en la ronda de Valencia donde se obligará energicamente al vecindario a que se vacunen.

Los directores del Conservatorio

El Rey ha firmado los decretos nombrando directores de declamación y música del Conservatorio, respectivamente, a don Jacinto Benavente y don Tomás Bretón.

Augustas viajeras

Han llegado la Infanta Isabel y la Archiduquesa del mismo nombre.

En la estación recibieronlas toda la Familia Real, los ministros de Estado y de la Gobernación, el Embajador y el personal de la Embajada de Austria, y las autoridades.

Firma de Fomento

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Fomento:

Creando en Madrid, bajo la dependencia de la Dirección de Comercio, un Museo comercial central.

Disponiendo que todo expediente que, a partir de la última resolución administrativa dictada en el mismo lleve más de un año de ulterior tramitación se anule y archive.

Ascendiendo a ingenieros jefes de primera clase del cuerpo de Montes a don Rafael Tary y don Miguel Latorre.

Idem a ingenieros jefes de segunda clase del mismo cuerpo a don José García Blanco y don Miguel Estévez.

Idem a inspectores del cuerpo de ingenieros de Minas a don José Madariga y don Adriano Contreras.

Idem a ingenieros jefes de primera clase del mismo cuerpo a don Rafael Somoza y don Domingo Jiménez.

Idem a ingeniero jefe de segunda clase del mismo cuerpo a don Luis Espina Capó.

Idem a inspectores del cuerpo de ingenieros de Caminos a don Mariano Cardreira y don Rato Rendueles.

Idem a ingenieros jefes de primera clase de dicho cuerpo a don Ricardo Requena, don Eugenio Gasset, don Julio García Garril, don Ramón Díaz y don Román Ochando.

Idem a ingenieros jefes de segunda clase, mecánicos, con destino a las divisiones de ferrocarriles a don Dimas Cabresas y don Jaime Jaara.

Plan artístico

El Ministro de Instrucción pública proyecta emprender un vasto plan artístico que comprenda a toda España.

En él se basan los nombramientos de Bretón y Benavente.

Experiencias de aviación

Esta tarde, en el aeródromo de los Cuatro Vientos, efectuaron varios vuelos todos los pilotos de la Escuela de Aviación.

Como pasajeros subieron en dos aparatos un redactor del «Heraldo de Madrid» y un fotógrafo de «Nuevo Mundo», que impresionó numerosas placas.

El piloto P. relló evolucionó en un monoplano sobre Madrid durante largo tiempo, haciendo en la puerta del Sol un viraje de precisión admirable.

El numeroso público que lo presenciaba tributaba grandes elogios al piloto por su pericia.

Retirada

Se asegura que el diputado conservador Vizconde de Eza tiene el propósito de retirarse en breve de la política.

Una reclamación

En los círculos políticos háblase de una reclamación diplomática que se supone presentada por el Gobierno francés al español con motivo de la transferencia del proyecto de concesión del ferrocarril de Alcazarquivir a una entidad alemana.

Dícese que ahora que se están elaborando las disposiciones para organizar los servicios en nuestra zona, convendría agregar cláusulas especiales en la parte referente a las concesiones de obras públicas a fin de evitar dichas transferencias.

Adhesión a Romanones

A las cinco y media de la tarde visitó al Conde de Romanones, en su despacho de la Presidencia, una comisión de liberales de Barcelona acompañada del Ministro de Instrucción pública y del Diputado Alcalá Zamora, entregándole el mensaje aprobado en la asamblea celebrada el 21 de Enero último en la capital de Cataluña, como testimonio de adhesión a la política del jefe del Gobierno.

El presupuesto de Hacienda

Esta tarde el Ministro de Hacienda reunió a los Directores generales y al Subsecretario de su departamento para indicarle el criterio a que debe sujetarse la formación de los presupuestos.

Lo que dice González Besada

El exministro González Besada fué a cumplimentar al Rey.

Al salir dió a los periodistas que había hablado con el Monarca de los problemas políticos.

Como uno de los representantes de la prensa le preguntara qué opina respecto a la posibilidad de un cambio de gobierno exclamó: ¡quién piensa en eso ahora los gobiernos se eternizan en el poder o al menos así nos parece a los que estamos en las oposiciones.

Los médicos de Madrid

Una comisión del Colegio de médicos de Madrid, presidida por Palomo, visitó al Ministro de Instrucción pública para felicitarle por su elevación a dicho cargo y ofrecerle el puesto de Decano honorario del referido Colegio, vacante a causa de la muerte de Canalejas.

López Mañón lo aceptó agradecidísimo.

La comisión rogó, a la vez, que tenga en cuenta al repetido Colegio cuando emprenda las reformas de la enseñanza.

Reclamaciones

Alvarado visitó al Ministro de Fomento para hablarle de ciertas reclamaciones que se reciben contra la Junta de emigración de Bilbao.

En vista de ellas Villanueva dictará una enérgica disposición y es probable que suspenda a la citada Junta.

El Centro de cultura

Una comisión del Centro de cultura hispano-americano visitó al Ministro de Instrucción pública para darle cuenta de los trabajos que aquel realiza é invitarle a que pronuncie una conferencia.

La emigración

Hablando el Ministro de Fomento de los anuncios de que numerosos pueblos se disponen a emigrar casi en masa, los censuró por esa determinación, y especialmente al de Pozuelo (Aragón) del cual, según se asegura, emigrará todo el vecindario.

Villanueva dió que tal actitud tiene por objeto hacer presión a fin de que se apruebe enseguida el proyecto de riegos del alto Aragón, pues el pueblo referido se halla en una zona donde se realizan obras públicas y ha de ser de los más beneficiados por el plan de riegos.

Balace del Banco

El balance del Banco de España correspondiente a la semana que hoy termina ofrece este resultado:

Aumenta el oro 1.124.069 pesetas.

Aumenta la plata 2.828.268.

Y disminuyen los billetes 12.458.200.

Nuevo periódico

Esta noche se ha publicado el primer número del periódico «La Nación».

Necrología

Han fallecido los generales de división don Ramón Novoa y don Ricardo Nicolau.

También ha muerto el decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central don Antonio Sánchez Moguel.

Este ilustre profesor obtuvo la cátedra de Literatura en rebeldísimas oposiciones, en las que fueron sus contrincantes Menéndez Pelayo y Canalejas.

Gozaba también de gran reputación como escritor.

Una causa interesante

En la Audiencia de Madrid se está celebrando la vista de la causa instruida contra varios funcionarios del juzgado municipal del distrito de la Latina.

Esta noche se han terminado los informes.

El lunes se dictarán el veredicto y la sentencia.

El interrogatorio a que habrán de contestar los jurados consta de doscientas ochenta preguntas.

Fernández Jiménez

Entre los diputados que irán a Cádiz para asistir al descubrimiento de la estatua de Moret figurará Fernández Jiménez.

La internacionalización de Tánger

Los representantes de Inglaterra, Francia y España encargados de tratar de la internacionalización de Tánger no se reunirán en Madrid hasta que hayan transcurrido por lo menos quince días, porque el delegado inglés, que es O'Connell en Tánger, tiene que ir antes a Londres con objeto de recibir instrucciones.

Las próximas elecciones

Esta noche se han reunido los radicales para designar sus candidatos en las próximas elecciones.

Órtese que en estas la lucha será escasa, pues la mayoría de los diputados se proclamará con arreglo al artículo 24 de la Ley.

Una conferencia de Urzáiz

Probablemente a fines de la semana próxima Urzáiz pronunciará una conferencia en el Ateneo de Zaragoza, haciendo declaraciones políticas.

Presentaciones al Monarca

El Director general de Seguridad ha hecho hoy la presentación al Rey de los altos jefes de policía.

El Monarca ha elogiado la labor de Médez Alaña.

El Ateneo

Mañana se reunirá el Ateneo para elegir su presidente.

Comisario regio

Ha regresado de su viaje a América el Comisario regio del Tarisimo Marqués de la Vega Inclán.

Esta tarde estuvo en Palacio para dar cuenta al Rey del Congreso del Tarisimo que se celebrará en San Francisco de California.

En favor de los huérfanos

Por iniciativa de la Reina doña Victoria Eugenia se creará un nuevo Colegio para los huérfanos de las clases subalternas de la Armada.

Instalaráse en la antigua fragata Numancia, de cuya venta ha desistido el Gobierno.

El referido barco quedará fondeado en el puerto de Valencia.

El Ministerio del Trabajo

Comisiones de las federaciones patronales de Madrid, Barcelona, Zaragoza y otras poblaciones visitarán al Presidente del Consejo para informarse de los propósitos del Gobierno respecto a la creación del Ministerio del Trabajo y de los demás proyectos de carácter social.

Provincias

El Superior de los Salesianos

Esta tarde, en el tren correo, llegó a Montilla el Superior de los Salesianos reverendo Padre don Pablo Albera.

En la estación le esperaban las autoridades, el clero y muchas personas significadas de la población.

Dirigióse al colegio de San Francisco de Sales, donde el Director de dicho Centro le dió la bienvenida en nombre de los cooperadores y de los alumnos.

El señor Albera expresó su gratitud en sentidas frases.

Después le cumplimentaron las autoridades y otras personas.

A las seis de la tarde se celebró en el citado colegio una velada literario-musical en honor del venerable huésped, la cual resultó brillantísima.

Entrega de cruces

El Gobernador de Barcelona entregó

las cruces de plata de Isabel la Católica concedidas a nueve obreros de la compañía de los tranvías que suplieron a los ferroviarios durante la última huelga.

El acto revistió gran solemnidad.

Asistieron a él el gerente de la empresa de los tranvías Foronda y el jefe de la división de los ferrocarriles García Faria.

Hallazgo misterioso

Dicen de Sevilla que en una habitación de una casa de vecinos de la calle de Castilla ha aparecido el cadáver, en descomposición, de un hombre.

Lo extraño es que los moradores de dicha casa afirman que no saben a quien pertenece.

Resultado de una causa

En la Audiencia de Oviedo ha terminado la vista de la causa instruida contra Marcela Quintana, que mató a hachazos a un anciano de quien era sirviente.

Ha sido condenada a diecisiete años de presidio y al pago de una indemnización de quince mil pesetas a los sobrinos de la víctima.

Efecto de una noticia

En el Ferrol ha producido un júbilo indescriptible la noticia de que no se venderá el casco de la fragata Numancia, destinándolo a escuela de huérfanos de la Armada, por iniciativa de la Reina.

Con este motivo el vecindario vitorea a Su Majestad.

Un mitin

Mañana, en el Ferrol, se celebrará un mitin en favor del Doctor Queraltó.

Dato

Don Eduardo Dato ha salido de Barcelona para Madrid.

Botadura de un acorazado

Asegúrase en el Ferrol que el día 7 de Mayo próximo se verificará la botadura del acorazado Alfonso XIII y que al acto asistirán los Reyes y el Ministro de Marina.

Extranjero

La salida de Andrinópolis

Comunican de Sofía que en el consejo de ministros celebrado anoche se acordó oficiar al ejército sitiador de Andrinópolis ordenándole que permita salir de la plaza a los extranjeros que lo deseen.

Dimisiones

Dicen de Méjico que Madero ha renunciado la Presidencia de aquella república.

Le sustituirá provisionalmente Delabarra.

También ha presentado la dimisión el Ministro del Interior.

Consejo de ministros

Telegrafían de París que esta mañana se celebró el último consejo de ministros de los que ha de presidir Fallieres.

Briand expresó la profunda gratitud que guardará el país al Presidente de la República por su alta imparcialidad y su constante celo en pro de la defensa de los intereses nacionales, añadiendo que sus colaboradores le conservarán respetuoso afecto.

Fallieres dió las gracias por las manifestaciones de Briand y por el apoyo que le ha concedido el Gobierno y dijo que tiene plena confianza en que la gestión de su sucesor ha de resultar muy provechosa.

Terminó declarando que, cumplida su misión, volverá a ser un simple ciudadano.

Naufragio

Participan de Berlín que, a causa de la niebla, cerca de Borkem chocaron los vapores Cristianía y Galatia.

El primero se fué a pique, ahogándose cinco personas.

La protección a los alemanes

Dícese que Alemania no quiere adelantarse a otras potencias para proteger a sus súbditos residentes en Méjico, puesto que nada les ha ocurrido hasta ahora.

El Presidente de Méjico

Nuevos cablegramas de Méjico dicen que Delabarra, futuro Presidente de la República, acompañado del Ministro plenipotenciario de España fué ayer al palacio de la Presidencia para conferenciar con el general Madero expresando su deseo de que terminen las hostilidades.

Allí se le proclamó Presidente, en vista de la renuncia de Madero.

Un motín

Comunican de Lisboa que, a causa de no haberse formado asociación alguna cultural en la parroquia de Bustos, provincia de Douro, la autoridad cerró la iglesia.

Con este motivo amotinóse el vecindario.

Tuvo que intervenir la caballería para restablecer el orden.

El Vizconde de Bustos ha sido detenido.

do y conducido a Avero, como presunto autor de los disturbios.

Proceso célebre

En la Audiencia de París continúa la vista del célebre proceso instruido contra la banda de malhechores de Bonnot.

Hoy ha seguido el desfile de testigos, tratándose únicamente de los robos en que se cree que tuvieron participación Callemín, Garnier y Carassy.

Esta parte de la prueba ha carecido de interés.

Muerte de un aviador

Participan de Leipzig que el aviador Senk, encargado principal de Telégrafos de aquella población, se elevó en un aeroplano a ochocientos metros y al descender se le averió el aparato, cayendo rápidamente.

Senk recibió tan terrible golpe que le ocasionó la muerte instantánea.

Una conferencia de Altamira

En el Centro de estudios franco-hispanos de París pronunció Altamira una notable conferencia, desarrollando el tema: Últimos progresos de la primera enseñanza en España.

Fuó muy aplaudido y felicitado.

El Director general de enseñanza de Francia le impuso la medalla de la Sorbona e hizo constar, en elocuentes frases, las buenas relaciones que unen a ambas naciones.

El automovilismo

Telegrafían de Londres que el automovilista Percy Lambert ha recorrido ciento tres millas en una hora, batiendo el record del mundo.

ULTIMA HORA

Una explosión

Madrid 16 (5:40 m.)

Telegrafían de Barcelona que en la Suorsal de la Compañía Catalana de Gas ha ocurrido una terrible explosión.

El edificio ha quedado convertido en ruinas.

Tres empleados de la empresa han resultado gravemente heridos y dos transeuntes con lesiones leves.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, a once reales hectolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; a domicilio un real más.

VENTA

Se hace en subasta voluntaria, que tendrá lugar en la notaría de don Alberto de Torres e Illescas el día 19 del corriente, a las 1, de la casa número 39 antiguo y 3 moderno de la calle Ramírez Arellano, de esta capital, bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en dicha Notaría.

DE INTERÉS

Se ruega a los señores en esta provincia que pertenezcan a la asociación del Colegio para huérfanos «Reina Victoria» asistan el día 16 del corriente, a las tres de la tarde, a casa del representante de la misma, Alfonso XIII número 39, para tratar de asuntos de interés de dicha sociedad.

Córdoba 13 de Febrero de 1913.—Rafael Sánchez.

ARRENDAMIENTO

Hasta fin de Mayo venidero se admiten proposiciones en la notaría de don Diego del Río y Muñoz Cobo, calle de Jesús María, número 4, para un nuevo arriendo del cortijo de este término denominado Lope Amargo, en cuya oficina se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones.

Knorr

CALDO EN CUBITOS

Disolviendo en una taza con agua caliente un cubito, se obtiene instantáneamente un consommé fortificante y sabroso.

Gastón G. Rivals, Barcelona.

Restaurante de Miguel Gómez

Calle Margués de Boil (antes Morillos.)

Teléfono núm. 140

Plato del día: Chuletas de borrego con coliflor. Plátano manzano, a 1'50 pesetas docena.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. ENRIQUE LORA DE LOS REYES

Teniente Coronel de Caballería retirado

FALLECIÓ EL DIA 16 DE FEBRERO DE 1912

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 17 del corriente, desde las ocho de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda doña Teresa Palleja y demás familia del finado ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor.

El Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo de Sevilla y los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Córdoba, Madrid-Alcalá y Barcelona se han dignado conceder Indulgencias en la forma acostumbrada.

Entrega de cruces

El Gobernador de Barcelona entregó



Máquinas Agrícolas

DE LOS

Sres. GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y COMP.—Bilbao, Valladolid, Sevilla

Nuevos Arados Brabanes reforzados **León**. Arados **Janus**; Gradas de **Muelles**; **Zig-Zag** y **Rotativas de Estrellas**. Cultivadores; Sembradoras; Renombradas **Segadoras Mc. Cormick**; **Trituradores** de grano; **Trillos** Rotativos de gran trabajo; **Hilo de Abacá** y las célebres **Trilladoras Clayton**.



Dirigirse á **JUAN H. SCHWARTZ**.—Avenida de Cervantes, 8.—**Córdoba**
Catálogos gratis á quien los pida

PIEZAS DE REGAMBIO

Para toda clase de Máquinas Agrícolas
A PRECIOS SIN COMPETENCIA

Rejas de acero forjable de todas dimensiones y para toda clase de arados con y sin agujeros. Piezas para Brabanes **Melotte**, Sembradoras **San Bernardo**, **Planet**, Segadoras **Deering**, Trilladoras **Ruston**, **Clayton**, etc.

CORSETERIA MADRILEÑA

CORSÉS RECTOS



Fajas higiénicas

LIBRERÍA, 14.—CÓRDOBA

Arrendamiento Se hace desde el día 24 de Junio del presente año, de los magníficos graneros, situados en la calle de Osario, núm. 27, con amplias cuadras. Para tratar de precio y condiciones, en la calle de Concepción, núm. 23.



La Unión y El Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social. 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

CUARENTA Y SEIS AÑOS DE EXISTENCIA

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

SEGUROS SOBRE LA VIDA ● SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA,

DON ANTONIO VAZQUEZ

Oficinas, ALFONSO XIII, N.º 49 (ANTES LIGEO).—CÓRDOBA

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Upanar y El Sena, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

ENFERMOS DE HISTÉRICO Y NERVIOS

Los Emplastos Porosos Antihistéricos de Wilson

CALMAN Y FORTIFICAN, Y REGULARIZAN LOS DESÓRDENES NERVIOSOS

Remedio externo, inofensivo y seguro, universalmente acreditado para combatir los **DOLORES NERVIOSOS** y demás enfermedades que derivan de los nervios. Curan **Hipocondría**, **Histérico**, **Eretismo** y **Movilidad nerviosa**, **Palpitaciones** y **sobrecargas del mismo carácter**, **Síncopes** y **Vómitos espasmódicos**, ciertas enfermedades **catarrales** en que predominan síntomas nerviosos, algunas afecciones **asmáticas**, **Vértigos**, **Ataques de nervios**, **Melancolía**, **Malestar nervioso general**, etc. Eficacísimos contra varias enfermedades del **ESTÓMAGO** por atonía de este órgano, cuyas fuerzas aumentan sin producir nunca irritaciones en el tubo digestivo.



PÍLDORAS ANTIHISTÉRICAS DE WILSON

Estimulantes, Antiespasmódicas, Antihistéricas, Antineurálgicas

Son el tratamiento interno complementario de los **EMPLASTOS WILSON** y se prescriben simultáneamente en los casos tenaces y persistentes. Producen excelente efecto en aquellos enfermos caracterizados de un estado nervioso general, indeterminado, llamado **NEUROSISMO**, que tantos males acarrea si no es debidamente combatido.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS BOTICAS Y DROGUERIAS



DESEAMOS NOMBRAR A GENTES EXCLUSIVOS DE VENTA

de los famosos automóviles FORD, en Córdoba, Pozoblanco, Fuente Obejuna, Montoro, Bujalance, Cabra y Lucena.

Los automóviles FORD, son lo de mayor venta en el mundo entero por ser los más

Resistentes y duraderos

pues están fabricados de acero al vanadio, que es el material más fuerte e indestructible que existe para la fabricación de automóviles, y

Económicos en el uso

cómo consecuencia de su poco peso y gran resistencia.—Cuesta menos viajar en FORD que en tercera en ferrocarril.—Un coche con su caballo cuesta más de sostener que el FORD.

Económicos de compra

sin competencia posible de precio, por fabricar la FORD MOTOR COMPANY un único tipo de chasis en cantidad fabulosa, que le permite vender al público a precio menor que a los otros fabricantes los cuesta de producir.

Años	Producción
1910	25.000 FORD
1911	35.000 "
1912	75.000 "

y fabricará

200.000 FORDS en 1913

Agencia General de los Automóviles FORD

C. Grabador Esteve, 6. VALENCIA

Todos los automóviles FORD son de 20 caballos de fuerza
4 cilindros y Magneto que produce el encendido del motor, y proporciona LUZ ELECTRICA GRATIS para los faros.

Se entregan completamente equipados con:

- Carrocería
- Neumáticos
- Capota
- Cortinas laterales
- Cuenta-kilómetros
- Parabrisa
- Bocina
- Farol
- Faroles laterales
- Farol piloto y Herramientas

TORPEDO, 2 asientos,	Ptas. 4.900
TORPEDO 4-5 asientos,	5.400
LANDAULET, 6 asientos,	7.000

Toda persona activa que desee asegurarse un porvenir debe solicitar la agencia antes que otro se adelante.



No bebas Más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia o entre sus relaciones no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza.

El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos a pié indicados.

Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á

COZA POWDER COMPANY, 76, Wardour Street, Londres 110.

Depósitos.—CÓRDOBA: Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26; Duque de Hornachuelos, 10; Cardenal Herrero, 4 y Ayuntamiento, 10.—BAENA: Llana, 50.—BUJALANCE: R. de Latorre.—CÁBRA: A. Cabello y Fía.—LUCENA: Torres, 5.—MONTORO: Alfonso XII, 7.—POZOBLANCO: M. Moreno.—VILLAFRANCA: J. R. de Torres.—BELMEZ: J. Fernández, calle Leal, 17.

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, **SEDAN** (Francia)

Depositario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

Accidentes del trabajo

La importante y acreditada Sociedad «La Vasco Navarra» asegura el personal contra los accidentes del trabajo, eximiendo al patrono de las responsabilidades que determina la ley. Delegado en esta provincia, D. Antonio Conrotte. Oficinas, Alfaro, 28 y 30, Córdoba. 10-1

Se arrienda desde el día la bonita casa de recreo titulada «Santa Emilia», cerca de la carretera del Brillante, á menos de dos kilómetros de la población, con muebles ó sin ellos. Informar, D. Antonio Conrotte. Oficinas, Alfaro, 28. 8-1

Pérdida.—La persona que se haya encontrado un cuello de piel, negro, el Domingo de Piñata, desde la calle Mascares núm. 8 á la misma calle núm. 6, donde puede devolverlo, se le gratificará si lo desea y además se lo agradecerá. 3-3

Desde el día se arrienda el piso principal izquierda de la casa núm. 25 del paseo del Gran Capitán. Darán razón en la misma. 5

Arrendamiento.—Se arrienda la casa principal calle Cabezas, con amplias y cómodas habitaciones y agua de pié. Para verla y tratar Pompeyo, 2. 5-2

Oposiciones próximas á Oficiales de Hacienda y Profesores Mercantiles para los impuestos de Utilidades y Timbro.—Academia de D. Diego Villa, Abogado, Tenedor de libros que fué por oposición, hoy Contador de 1.ª clase, también por oposición, del Tribunal de Cuentas del Reino. (Palma, 32, 1.ª, Madrid).—Honorarios de preparación (pago anticipado).—Alumnos residentes en Madrid (cuota mensual), Oficiales cuartos, 40 pesetas; Profesores Mercantiles, 50 pesetas.—Alumnos residentes fuera de Madrid (cuota mensual), Oficiales cuartos, 50 pesetas; Profesores Mercantiles, 75 pesetas.—Ejercicio práctico á los aprobados en el primero que no fueron alumnos de la Academia (cuota mensual), Oficiales cuartos, 60 pesetas; Profesores Mercantiles, 60 pesetas.—Clases especiales lo mismo de Madrid que de fuera, precio convencional.—Notas importantes.—1.ª La experiencia aconseja que los estudios deberán comenzar antes de que las convocatorias aparezcan en la «Gaceta».—2.ª La preparación puede hacerla el alumno en su casa, y al efecto pidanse detalles.—3.ª Los compradores al contado de la obra «Administración y Contabilidad de la Hacienda Pública», base de nuestros trabajos y única que prepara con amplitud y detalle, ambos ejercicios del programa de Oficiales cuartos, obtendrán una rebaja de un 25 por 100 de los anteriores honorarios.—5.ª Nuestro sistema de preparación ha dado excelentes resultados en las anteriores convocatorias y también para plazas de Contadores y Oficiales del Tribunal de Cuentas.—Toda clase de detalles y consultas, GRATIS, enviando sello para contestar.—Para más detalles véase á D. Manuel de la Rosa (Intervención de Hacienda).

Arrendamiento.—Se arrienda por años ó por temporada la finca llamada «El Paraíso», en la carretera de los Arenales, á tres kilómetros de la población. Para informarse de su precio y condiciones dirigirse á su administrador calle Comedias núm. 13. 3-1

Se arrienda en Alcolea una casa y un piso independiente. En Córdoba, calle Tomás Conde núm. 6, darán razón. 15-1

La persona que haya perdido un rollo de papeles, puede recogerlos, dando las señas, en la calle Maese Luis, núm. 13.

Arrendamiento.—Desde San Juan 24 de Junio próximo se arrienda la casa calle de los Sanjuaneros núm. 4, en la calle Duque de Hornachuelos de esta ciudad. Para tratar, en la plazuela de San Juan, núm. 2. 10-3

TALLER DE CARPINTERIA

HIJOS DE MIGUEL MILLA

Casa fundada en 1867

Construcción de puertas y armaduras y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de carpintería, todo á precios favorables. Esta casa garantiza la buena construcción de todos sus trabajos.

PLAZA DEL ANGEL, 3.—CÓRDOBA



FERNANDO GUIJO

GIROJANO-DENTISTA

Condómar sin número, entresuelo, esquina á Sevilla.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de España.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda de don Mariano Urbano, Alfaro, 11 y 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco Yepes, Conde de Cárdenas, 21.



FERINOL

«LA ESTRELLA», Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquetes.
«BANCO ARAGONÉS», Seguros dotales para niños y niñas.
«VASCO NAVARRA», Seguros contra los accidentes del trabajo.
Pídanse prospectos y estatutos
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotte
Oficinas: calle Alfaro, núms. 28 y 30.—Córdoba.